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ياساي رؤذنامةطةرى لة كوردستان

بةثيَي برِطةى (1)ى ماددةى (10)ى ياساي سةرؤكايةتي هةريَمي كوردستان ـ عيَراق ذمارةى (1)ي سالَي 2005ى هةمواركراو بة ثالَثشتي ئةو ياسا كارييةي ئةنجومةني نيشتماني كوردستان. عيَراق كردويةتي لة خولي دووةمي دانيشتني ذمارة (4) لة 22/9/2008 برِيارماندا بة دةركردني: 







ياساي ذمارة (35)ي سالَي 2007
ياساي كاري رؤذنامةطةريي لة كوردستاندا
بةشي يةكةم
ثيَناسة و ثرنسيثةكان
ماددة يةكةم:
بؤ مةبةستى ئةم ياساية لةم زاراوةكانى خوارةوة ماناكانياي لة بةرامبةردا هاتووة:

يةكةم: هةريَم : هةريَمي كوردستان ـ عيراق.
دووةم : سةنديكا : سةنديكاي رؤذنامةنووساني كوردستان.
سيَيةم: نةقيب : نةقيبـي رؤذنامةنووساني كوردستان.
ضوارةم: رؤذنامةطةريي: ثيشةي كاري رؤذنامةطةريية لة كةنالة جياوازةكاني راطةياندندا.
ثيَنجةم: رؤذنامةنووس: هةركةسيَك كةلة بواري رؤذنامةطةرييدا لة هةر كةنالَيَكي راطةياندندا كاردةكا.
شةشةم: رؤذنامة: هةر ضاثكراويَك كة بة شيَوةيةكي خوليء بة ناويَكي دياريكراو و بة ذمارةي رِيزبةندو  بة ريَكوثيَكي دةربضيَ و دابةش بكريَ.

ماددةي دووةم:

يةكةم: رؤذنامةطةريي ئازادةو هيض سانسؤريكي لةسةرنيية و ئازاديي دةربرين و بلآوكردنةوة بؤ هةموو هاوولآتيان دةستةبةرة، لة ضوارضيَوةي ريَزطرتني ماف و ئازاديية تايبةتيةكاني تاكةكانء تايبةتمةنديي ذيانيان بةثيَي ياساء ثابةند بوون بة ئيتيكى رؤذنامةطةري بة ثيَي بةلَيَننامةى فيدراسيؤني نيَودةولَةتيي رؤذنامةنووسان سالَى (1954) هةمواركراو.

دووةم: رؤذنامةنووس بؤي هةية لةسةرضاوة جياوازةكانةوة هةر زانيارييةك كة بايةخي بؤ هاوولآتيان هةبيَء ثةيوةندييان بة بةرذةوةنديي طشتييةوةبيَ، وةدةست بيَنيَ بةثيَي ياسا .

سيَيةم: سةبارةت بةو داواكارييانةي دةخريَنة بةردةم دادطا رؤذنامةنووس بؤي هةية سةرضاوةى زانياري يان ئةو هةوالآنةى كة بةدةستيان ديَنيَ نهيَنيان بثاريَزيَ، مةطةر دادطاي تايبةتمةند بةثيَضةوانة برِياربدا.
ضوارةم : هةر كةسيَكي سروشتي يا مةعنةوي مافي  خاوةنداريَتي رؤذنامةي هةية و دةتوانيَ بة ثيَي حوكمةكاني ئةم ياساية دةري بكا.

ثيَنجةم: رؤذنامة قةدةغة ناكريَء دةستي بةسةردا ناطيريَ .













بةشي دووةم

(مةرجةكاني دةركردنء  دةستبةرداربوون لة رؤذنامة)

ماددةي سيَيةم:
دةركردني رؤذنامة ثيَويستي بةم مةرجء ريَكارانةى خوارةوة هةية:

يةكةم: خاوةن ئيمتياز يان دامةزريَنةرةكةي راطةياندنيَك لة دوو رؤذنامةي رؤذانةى هةريَم بلآوبكاتةوة، كة ناو و نازناو و رةطةزنامة و شويَني نيشتةجيَبووني خاوةن ئيمتياز ياخود دامةزريَنةرو ناوى رؤذنامةكة و ئةو زمانةي كة ثيَي بلآودةكريَتةوة، لةطةلأ ناوي سةرنووسةر وماوةي دةرضووني تيَدا بنووسريَ. راطةياندنةكةش بة بةياني دةركردني رؤذنامة دادةنريَ.

دووةم: دةشيَ خاوةن هةر بةرذةوةندييةك لة دةركردني رؤذنامةكة، نارِازي بيَ و بؤي هةية لة ماوةي (30) رؤذ لة ميَذووي بلآوبوونةوةي راطةياندنةكةوة لةلاي دادطاي تيَهةلَضوونةوة ناوضةكة لة هةريَم  بة سيفةتي ثيَداضوونةوة نارةزايي تؤمار بكاتء بة ثيَضةوانةوةش دةركردني رؤذنامةكة بة ثةسندكراو دادةنريَ.
سيَيةم: ثيَويستة خاوةن ئيمتياز يان دامةزريَنةرةكةي بةياننامةي دامةزراندن ثيَشكةش بكات و لة سةنديكاي رؤذنامةنووسان تؤماري بكا، لةطةلأ بةدةرخستني سةرضاوةي  ئةو لايةنةي داراييةكةي ليَ دابين دةكاو سةنديكاش وةزارةتى رؤشنبيريي ليََ ئاطاداربكاتةوة.

ضوارةم: ئةو كةسةي كة نيازي دةركردني رؤذنامةي هةية ، دةبيَ لة رِووى ياساييةوةشايستةيي (ئةهليةت)ى تةواوى  هةبيَ.

ثيَنجةم: نابيَ لة هةريَمدا دوو رؤذنامة بةيةك ناو دةربضن.

شةشةم: ثيَويستة خاوةن ئيمتياز يان دامةزريَنةرةكة لة شويَنيَكي دياري رؤذنامةكة بة شيَوةيةكي روون ناوي خؤي و سةر نووسةر و شوين و ميَذووي دةرضووني  رؤذنامةكةو ناوي ئةو ضابخانةيةي كة ليَي ضاث دةكريَ بلآوبكاتةوةو راطةياندنيَك لة هةر طؤرِانكارييةك، يان هةمواركردنيَك لةسةر ناوةرؤكي بةياني دامةزراندن رووبدات لة ماوةي (30) سي رؤذ لة ريَكةوتي طؤرانكارييةكة يان هةمواركردنةكةدا بلآوبكاتةوة.




ماددةي ضوارةم:
بةثيَي ئةم مةرجانةى خوارةوة هةر رؤذنامةيةك سةرنووسةريَكي دةبيَء سةرثةرشتيي ئةو بابةتانة دةكا كة تيايدا بلآودةكريَنةوة:

   يةكةم: دةبيَ رؤذنامةنووس بيَء زماني رؤذنامةكة بةخويَندنةوة و نووسين بزانيَ.

سيَيةم: سةر نووسةرو نووسةر بةر ثرسياريَتيي مةدةني وسزايي ئةو بابةتانةيان لة ئةستؤداية كة بلآو دةكريَنةوة، هةرضي خاوةن ئيمتيازة بةر ثرسياريَتي مةدةني دةكةويَتة ئةستؤ، بةلآم ئةطةر  بةشداريي لة نووسيني رؤذنامةدا كرد ئةوا هةمان بةرثرسياريَتيي سةر نووسةر هةلَدةطريَ.

ماددةي ثيَنجةم:
لةطةلَ رةضاوكردني ئةو ريَكارانةى كة دةقةكةيان لةم ياسايةدا هاتووة، خاوةن ئيمتياز مافي ئةوةى هةية واز لةهةموو، يان هةنديَك خاوةنداريَتي خؤي بؤ كةسيَكي ديكة بيَنيَ، بةمةرجيَك وازهيَنةر ثيَش (30) سي رؤذ لة ميَذووى دياريكراو لة وازهيَنانةكةى ئاطادارييةك لة رؤذنامةيةكي رؤذانةدا بلآوبكاتةوة.


بةشي سيَيةم
(وةلآمدانةوة و راستكردنةوة)
ماددةي شةشةم:

يةكةم: ئةطةر رؤذنامة زانياريي نا دروستي بلآوكردةوة، ئةوا ئةو كةسةي كة بابةتة بلآوكراوةكةى ثيَ ثةيوةستة، ياخود يةكيَك لة ميراتطراني، يان ئةوةي لة رووي ياساييةوة جيَطريةتي بؤي هةية داواي راستكردنةوةي بكاو وةلآمي هةوالَ، يان وتارةكة بداتةوة. ثيَويستة سةر نووسةريش راستكردنةوة، ياخود وةلآمدانةوةكة لة يةكيَك لةدوو ذمارةي دواي ميَذووي طةيشتني وةلآمةكة لة هةمان جيَ و بة هامان ثيت و هةمان ئةو قةبارةيةي كة ثيَي بلآوكراوةتةوة بلآوبكاتةوة.

دووةم: ثيَويستة رؤذنامة وةلآمدانةوة يان راستكردنةوة بلآوبكاتةوة، بة ثيَضةوانةوة بةبرِيَك ثارة كة لة (1000000) يةكة مليون دينار كةمتر و لة (2000000)دوو مليون ديناريش ثتر نةبيَ غةرامة دةكرآ.
سيَيةم: سةر نووسةر بؤي هةية وةلآمدانةوةكة يان ئةو راستكردنةوةيةي بةثيَي برِطةى يةكةمء دووةمي سةرةوة بؤي ديَت لةم حالَةتانةى خوارةوة بلآونةكاتةوة:
1- ئةطةر رؤذنامةكة بةر لةطةيشتني وةلآم، يان راستكردنةوةكة، بابةتة بلآوكراوةكةي بةشيَوةيةكي ورد و تةواو راستكردبووةوة.
2- ئةطةر وةلآمدانةوة، يان راستكردنةوةكة بة ناويَكي خوازراوةوة بيَ، يان بة زمانيَكي جيا لة زماني بابةتة بلآوكراوةكة نووسرابوو.
3- ئةطةر ناوةرؤكي وةلآمدانةوةو راستكردنةوة ثيَضةوانةي ياسا بيَ. 
4- ئةطةر وةلآمدانةوة، يان راستكردنةوة دواي (90) نةوةد رؤذ لة بلآوكردنةوةي هةوالَ، يان وتارة وةلآم دراوةكة طةيشت.

بةشي ضوارةم
(ماف وئيمتيازةكاني رؤذنامةنووس)
ماددةي حةوتةم:

يةكةم : رؤذنامةنووس سةر بةخؤيةولةبةجيَهيَناني ئةركة ثيشةييةكةى هيض دةستةلآتيَكي بةسةرةوة نيية جطة لة دةستةلآتي ياسا.

دووةم: نابيَ ئةو راو بؤضوونةي كةلةلاي رؤذنامةنووس دةردةضيَ، يان ئةو زانيارييانةي كة بلآويان دةكاتةوة ببنة هؤي تيَكداني باري ذياني، يان زيان بة خؤيء مافةكاني بطةيةنيَ.

 سيَيةم: رؤذنامةنووس مافي ئةوةي هةية سةرضاوةي زانيارييةكاني ئاشكرا نةكا، تةنها بةبرِياري دادوةري نةبيَ.

ضوارةم: رؤذنامةنووس مافي ئامادةبووني لة كؤنطرةو ضالاكيية طشتييةكاندا هةية.

ثيَنجةم: هةر كةسيَك بةهؤي كارةكةيةوة سووكايةتي بة رؤذنامةنووس بكا، يان دةستدريَذي بكاتة سةر  ئةوا هةمان ئةو سزاية دةيطريَتةوة كة بؤ دةستدريَذيكردنة سةر فةرمانبةريَك لة كاتي يان بةهؤي بةجيَهيناني ئةركةكاني دانراوة. 

شةشةم: ئةطةر طؤرِانكارييةكي بنةرِةتي لة سياسةتي ئةو رؤذنامةية روويدا كة رؤذنامةنووسةكة كاري تيَدا دةكا، يان بارودؤخي طريَبةستييةكةي طؤرِا، رؤذنانووس بؤي هةية ئةو طريَبةستة يةك لايةنة هةلَبوةشيَنيَتةوة، بة مةرجيَك(30) سي رؤذ ثيَش ئةو هةلَوةشاندنةوةية ئاطاداري رؤذنامةكة بكاتةوة، بآ ئةوةي مافي رؤذنامةنووسةكة لة قةرةبووكردنةوةدا بفةوتآ.
حةوتةم: ثيَويستة دةزطا  رؤذنامةطةري و بةرِيَوةبةرايةتي رؤذنامةكان ثابةندي هةموو ئةو مافانة بن كة لة ياسا بةركارةكان و طريَبةستي ثةسندكراو لةلايةن سةنديكاى رؤذنامةنووسان بؤ رؤذنامةنووسان دياريكراون.

هةشتةم: لة باريَكدا ئةطةر رؤذنامةنوووس هةموو مؤَلَةتة ئاساييةكاني، يان هةنديَكياني دواي كؤتايي سالَي دارايي وةرنةطرتبوو، ئةوا ئةو ثارةيةي ثيَدةدرآ كة دةيكةوآ بة مةرجيَك لة مووضةي مانطيَكي ثتر نةبيَ.

نؤيةم: لة كاتي تووشـــــبووني رؤذنامةنووس بة نةخؤشي وثيَكان لة كاتي راثةرِاندني ئةركةكةي، يان لة ثيَناويدا ئةو دةزطا راطةياندنةي كة كاري تيَدا دةكات، خةرجي ضارةسةركردني دةكةويَتة ئةستؤ.

دةيةم: ئةطةر رؤذنامةنووس لة رؤذاني ثشووي فةرميدا كاري كرد، ثيَويستة ئةو دةزطا رؤذنامةطةرييةي كاري تيَدا دةكا قةرةبووي ماددي ئةو رؤذانةي بؤبكاتةوة بة برِي كريَي دوو رؤذ بؤ هةر رؤذيَك.



بةشي ثيَنجةم
ثشتةوانة (حةسانة)
ماددةي هةشتةم:

يةكةم: لةكاتي طرتنةبةري ريَكاري ياسايي بةرامبةر بةرِؤذنامةنووس كة بةكاريَك تؤمةتباردةكريَ ثةيوةندي بة ثيشةكةيةوة هةية، سةنديكاى ليَ ئاطادار دةكريَتةوة.

دووةم: نابآ ليَكؤلَينةوة لةطةلأ رؤذنامةنووس بكريَ، يا شويَني كارو مالَةكةي بثشكنريَ لةبةر ئةو هؤيةي لة برِطةي (يةكةم)ي ئةم ماددةيةدا هاتووة مةطةر بة برِيارى دادوةريي نةبيَ و نةقيب يان ئةوةي بة شيَوةيةكي ياسايي جيَي دةطريَتةوة بؤي هةية لةكاتي ليَكؤلَينةوةدا ئامادةبيَ.

سيَيةم: لةهةر ليَكؤلَينةوةيةكي سزاييدا، نابيَت ديكيوميَنت و زانياري و بةياننامةو ثةرِاوطةكاني رؤذنامةنووس بة بةلَطةي تؤمةتباركردن لة دذي بةكار بهيَنريَ، تةنيا مةطةر ثةيوةندييان بة بابةتي سكالآي تؤماركراو لة دذي رؤذنامةنووسةوة هةبيَت.
ضوارةم: نووسينء بلآوكردنةوة لةسةر كارةكاني فةرمانبةر يان كةسيَكي راسثيَردراو بؤ خزمةتطوزاري طشتي يان، سيفةتي نويَنةرايةتي طشتي هةبآ تاوان نيية ئةطةر هاتوو  بلآوكردنةوةكة لة ضوارضيَوةى ئةركي فةرمانبةريء خزمةتي طشتيء نويَنةرايةتي دةرنةضيَ بةومةرجةى بةلَطةي سةلميَنةرى دانةثالَييان لةسةر هةبيَ.

ثيَنجةم: نابآ دواي تيَثةرِبووني(90)نةوةد رؤذ لة ميَذووي بلآوكردنةوة هيض جؤرة ريَكاريَكي ياسايي لةبةرامبةر رؤذنامةنووس بطيريَتةبةر.
    
   ماددةي نؤيةم:

يةكةم: رؤذنامةنووسء سةرنووسةر، بةبرِيَك ثارة غةرامة دةكريَن كةلة (1,000,000)يةك مليؤن دينار كةمتر و لة (5,000,000)ثيَنج مليؤن دينار ثتر نةبيَ. كاتيَك يةكيَك لةم خالآنةى خوارةوةى بلآوكردةوة:  
1. ضاندني تؤوي رقء كينةء ليَك ترازاندني ثيَكهاتةكاني كؤمةلَ.  
2. سوكايةتيكردن بة بيرو باوةرِو ريَء رِةسمة ئايينييةكان.
3.   سوكايةتيكردن بة سيمبولء ثيرؤزييةكاني هةر ئايينء ئايينزايةك و لةكةداركردنيان.
4. هةر بابةتيَك ثةيوةندي بة نهيَنييةكاني ذياني تايبةتي تاكةوة هةبيَ، هةرضةندة راستيش بيَ، بةلآم بلآوكردنةوةى ببيَتة هؤي لةكةداربووني.
5. جنيَودانء توانجي نارِةواو ناو زرِاندن. 
6. هةربابةتيَك زيان بة ريَكاري ليَكؤلَينةوةو دادوةرى بطةيةنيَ تةنيا مةطةر دادطا ريَطاي بة بلآوكردنةوةى دابيَ.
7. ثيَشيَلكردني ثرةنسيثةكاني بةلَيَننامةى (ميثاق شرف)ي فيدراسيؤني نيَودةولَةتي سالَي (1954)ي هةمواركراو كة ثاشكؤي ئةم ياسايةية.
        
دووةم: رؤذنامةي  بلآوكةرةوة بةبرِيَك ثارة غةرامة دةكريَت كة لة (5,000,000) ثيَنج مليؤن دينار كةمترو لة (20,000,000) بيست مليؤن دينار ثتر نةبيَت، ئةطةر يةكيَك لةوانةى لةبرِطةى (يةكةم)دا هاتووة بلآوكردةوة.  

سيَيةم: لةكاتي دووبارةكردنةوةدا دادطا بؤي هةية سزا داراييةكةى زياد بكا، بةمةرجيَك لة دووهيَندةى ثارةى سزاكة كةلةبرِطةكاني (يةكةمء دووةم)ي سةرةوةدا هاتوون ثتر نةبيَ.

 ضوارةم: داواكاري طشتي و زيان ثيَ طةيشتوو بؤيان هةية بة ثيَي ياسا داوا تؤمار بكةن.
 ماددةي دةيةم:
 حوكمةكاني ماددةي (نؤيةم) ئةو رؤذنامةو ضاثكراوانة ناطريَتةوة كة بة مةبةستي زانستيي تةواو لةلايةن دةزطا حكومي و زانكؤكان و سةنتةرةكاني تؤذينةوةي زانستي دةهيَنريَن.

ماددةي يازدةم:
هةر بابةتيَك لةسةرضاوةكاني دةرةوةي هةريَم وةرطيرا بيَ ياخود وةرطيَرِدرا بيَ لة بةرثرسياريَتي تاوانةكاني بلاَوكردنةوة نابووردريَ.

ماددةي دوازدةم:
كار بةهيض دةقيَك ناكريَ كة لةطةلَ حوكمةكاني ئةم ياساية ناكؤك بيَ . 





(حوكمة كؤتاييةكان)
ماددةي سيازدةم:
لةسةر ئةنجومةني وةزيران و لايةنة ثةيوةنديدارةكان ثيَويستة حوكمةكاني ئةم ياساية جيَبةجيَ بكةن.

ماددةي ضواردةم:
ئةم ياساية لة رؤذي بلاَوكردنةوةي لة رؤذنامةي فةرمي (وةقائيعي كوردستان)ةوة جيَبةجي دةكريَ.





                                                                                            مةسعود بارزاني
سةرؤكي هةريَمي كوردستان ـ عيَراق
ئةم ياساية لة 17ى رةزبةرى 2708ي كوردي بةرامبةر 10ي شةوالي 1429ي كؤضي و بةرامبةر 9ي تشريني يةكةمي 2008ي زاييني لة هةوليَر دةرضوو.
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ئةمرِؤ رِؤذنامةطةرى لة كؤمةلَطاي كوردستانيء نيَودةولَةتيدا طرنطيةكي زؤري هةيةو، ئاسؤيةكي فراواني لة ئازادي لةبةردةمداية، ئةمةش واي خواستووة ياسايةكي تايبةتي بؤ دةربضيَت تاكو كاري رؤذنامةطةري بة جؤريَكي وا ريَك بخات كة لةطةلَ طياني سةردةم و طةشةسةندنةكانيدا بطونجيَ و وابكات هاوولاَتي ئاطاداري راستيي رِوداوةكان بيَء لة ثيَناو دابين كردني ثيَداويستييةكاني ئازادي رؤذنامةطةرى بةروونيء ثيشةييء دةربرِيني بيروبؤضوونةكان بؤ بةشداري كردنيَكي كاريطةر لة دامةزراندني كؤمةلَي مةدةني و رةخساندني ثرانسيثةكاني ديموكراسيء مافي مرؤظ ، ئةم ياساية دانرا.


بةلَيَنامةى شةرةفي
 فيدراسؤني نيَودةولَةتي رؤذنامةنووسان

ثشت بةم راطةياندراوة جيهانيية دةبةستريَت وةك ثيَوةريَك بؤ جيَبةجيَكردني ئةركي ثيشةيي رؤذنامةنووسان، كة بريتيية لة كؤكردنةوةو طواستنةوةو دابةشكردني زانيارييةكان، سةرةرِاي ئةوانةي كة ليَدوانء بةدواداضوونيان لةسةر هةوالَةكان هةية، لةكاتي باسكردني رووداوةكاندا:
1. يةكةمين ئةركي رؤذنامةنووس بريتيية لة ريَزطرتن لة راستي و مافي جةماوةر بؤ طةيشتن بة راستييةكان.
2. رؤذنامةنووسان لة ميانةى بةجيَطةياندني ئةركةكانيلندا هةمووكات داكؤكي لة ئازادي دةكةن، ئةويش بة طواستنةوةى راستي و دروستي هةوالَةكانء بلآوكردنةوةيان، هةروةها مافي رادةربرِينء رةخنةطرتنيان هةية بةشيَوةيةكي دادثةروةرانة.
3. رؤذنامةنووس ئةو هةوالآنة تةنيا بةثيَي دلَنياببوني لةسةرضاوةكان بلآودةكاتةوةو بؤي نيية زانيارى طرنط بشاريَتةوة، ياخود بةلَطةنامةكان بشيَويَنيَ.
4. ثيَويستة رؤذنامةنووس بؤ دةستخستني هةوالَ و ويَنةو بةلَطةنامة، ريَطةى دروستء رةوا بطريَتةبةر.
5. دةبيَ رؤذنامةنووس ئةوثةرِي تواناو وزةى خؤي بةكاربهيَنيَت لة ثيَناو راستكردنةوةو هةمواركردني ئةو زانيارييانةى كةبة شيَوةيةكي نارِاستء نادروست بلآوكراونةتةوةو خراث و زيانبةخشن.
6. ثيَويستة رؤذنامةنووس رةضاوي ثاراستني نهيَنييةكاني ثيشةكةى بكاتء سةرضاوةى ئةو زانيارييانة بثاريَزيَت كة داواي ليَ كراوة نةيدركيَنيَ.
7. دةبيَ رؤذنامةنووس هؤشداربيَت لةو مةترسييانةى كة رةنطة لة ئاكامي ئةو جياكاريء ناكؤكيانة بيَتة ئاراوة كةلةوانةية بةهؤي راطةياندنةوة رووبدات، هةروةها هةموو تواناكاني بخاتةطةرِ بؤ رِيَطرتن لةو بانطةشانةى كة لةوانةية بنةمايةكي رةطةزثةرستي يان رةطةزي، زمان، ئايين ياخود بيرورِاي سياسيء هةر بيروباوةرِيَكي ديكةو يان جياوازي ناسنامةو بنةضةي كؤمةلآيةتي هةبيَت.
8. دةبيَ رؤذنامةنووس ئةوة باش بزانيَ كة هةنديَ كارو رةفتارو سنوور بةزاندني ترسناكي ثيشةكةيةتي، لةوانة: ساختةكاري (انتحال) ليَكدانةوة بة نيازي خراث، تانةو تةشةر، تؤمةتي بيَ بنةماو بةرتيل وةرطرتن بؤ بلآوكردنةوة، يان شاردنةوةى زانيارييةكان.
9. ئةو رؤذنامةنووسانةى كة شايستةى ئةو ثيشةيةن، ثيَويستة برِوايان هةبيَت كة ئةركي ئةوانة رةضاوي ثاراستني ئةو ثرانسيثانة بكةن كة باسكران، ئةويش لة ضوارضيَوةى ياسايي طشتي هةر ولآتيَكدا..
ئةم بةلَيَنامةية لة سالَي 1954 لةلايةن ئةنجوومةنى جيهاني فيدراسيؤني نيَودةولَةتي رؤذنامةنووسانةوة راطةيةندرا، دواتر لةسالَي 1986 لةلايةن هةمان ئةنجوومةنةوة هةمواركراوة. 	 
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